
BESLUITENLIJST van de openbare vergadering
van de raad van de gemeente Ten Boer,
gehouden op 10 februari 2009 in het
gemeentehuis te Ten Boer

Voorzitter: de heer B. Bosch
Griffier: de heer R.S. Bosma
Notulist: mevrouw H. Frankruijter

Aanwezig zijn de volgende leden: de dames E. Hoekstra-Blauw, H.A. Kort, D.R. Kruizinga-
van Bruggen, H.T. Pestman, M.H. Meester en C.J. Venema-van der Heide, de heren A. Bolhuis, 
A. Jager, J.A. Joling, T. Penninga, P. Pierie en R.F. Stayen.
Tevens zijn aanwezig de wethouders mevrouw J.A. Zwerver-Roerig en de heer L. Stoel. 

De Commissaris van de Koningin, de heer M. van der Berg, zal in de tweede helft van de 
raadsvergadering aanwezig zijn.

1A. Opening en vaststelling agenda
DE VOORZITTER opent deze extra raadsvergadering en heet de aanwezigen welkom. Mevrouw 
Kruizinga heeft gemeld dat zij later bij de vergadering zal aansluiten.
De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld

1B. Aanwijzen primus bij hoofdelijke stemming 
Na loting wordt MEVROUW VENEMA aangewezen om bij voorkomende hoofdelijke stemmingen 
als eerste haar stem uit te brengen.

2. Spreekrecht burgers
Er wordt geen gebruik gemaakt van het spreekrecht.

Mevrouw Kruizinga sluit zich bij de vergadering aan.

3. Vaststellen van de profielschets nieuwe burgemeester gemeente Ten Boer
Sprekers: mevrouw Meester, de heren Joling, Penninga, Stayen en Jager
De vertrouwenscommissie heeft een profielschets opgemaakt. Die vormt de basis voor de 
start van de procedure voor het vinden van een nieuwe burgemeester.
DE VOORZITTER stelt voor dat de fractievoorzitters een korte reactie geven op de profielschets.
DE HEER PENNINGA zegt dat de punten die zijn fractie ingebracht heeft goed verwerkt zijn. Zij 
staan volledig achter de profielschets.
MEVROUW MEESTER zegt dat het ook in haar fractie besproken is. Ook zij kunnen zich vinden
in de profielschets zoals die gepresenteerd wordt. Als opmerking wil ze nog meegeven dat 
haar fractie het jammer vindt dat bij de algemene informatie over Ten Boer camping De Banjer 
niet genoemd wordt.
DE HEER STAYEN merkt op dat er weinig tijd was voor het opstellen van de profielschets. Er ligt 
nu een gedegen stuk dat voortkomt uit een samenwerking van de fracties en de ambtelijke top 
van de gemeente. Zijn fractie staat achter de profielschets.
DE HEER JAGER spreekt de hoop uit dat er veel kandidaten zullen reageren. Ook hij staat achter 

de profielschets.
DE HEER JOLING zegt dat de profielschets ook in zijn fractie besproken is. Zij staan er volledig 
achter. Als niet-lid van de vertrouwenscommissie wenst hij hen veel wijsheid toe teneinde een 
goede burgemeester naar Ten Boer te halen.
De profielschets wordt conform voorstel vastgesteld.

De vergadering wordt geschorst om 19.10 uur.

De vergadering wordt om 20.15 uur heropend.

1



De heer M.J. van den Berg, commissaris der Koningin (CdK), heeft zich tijdens de schorsing bij de 
vertrouwenscommissie aangesloten.

DE VOORZITTER stelt de waarnemend burgemeester, mevrouw Annet van der Hoek, voor aan 
de raad. De vertrouwenscommissie heeft tijdens de schorsing met mevrouw Van der Hoek 
gesproken. De commissie heeft het vertrouwen in de waarnemend burgemeester 
uitgesproken.
De Commissaris van de Koningin stelt voor het cv van mevrouw Van der Hoek ter 
beschikking te stellen aan de raadsleden. 
Hij beëdigt vervolgens de waarnemend burgemeester. Mevrouw Van der Hoek legt de belofte 
af. 
Zij hoopt op een mooie samenwerking met de raad.

De vergadering wordt een kort moment geschorst.

De voorzitter heropent de vergadering.

4. Bespreking profielschets nieuwe burgemeester Ten Boer
Sprekers: de heren Penninga, Stayen, mevrouw Meester
DE HEER VAN DEN BERG spreekt zijn waardering uit voor de profielschets. Er staan redelijk hoge 
eisen in opgenomen en dat is een goede zaak. De raad heeft in het profiel duidelijk gemaakt 
waar de accenten liggen. In de bespreking wil DE CDK graag van de fracties teruggekoppeld 
krijgen welke aandachtspunten specifiek van belang zijn. 
Er zal geen referendum gehouden worden. 
Geloofs- of politieke overtuiging:
De vertrouwenscommissie heeft geen voorkeur voor geloofs- of politieke overtuiging 
aangegeven. Formeel is dat ook niet toegestaan. Voor het burgemeestersambt is het wel 
belangrijk dat iemand goed ‘landt’ binnen een gemeente. Hij vraagt hoe de raad dit ziet. Speelt 
het helemaal geen rol of speelt het alleen een rol als het gaat over begrip voor het politiek-
publieke bedrijf. “Een korfballer laat je tenslotte ook niet in het eerste elftal bij een 
voetbalwedstrijd meespelen”. 
Voorkeur voor man/vrouw:
Bij gelijke geschiktheid wordt de voorkeur gegeven aan een vrouw. Kan dit specifiek zo 
benoemd worden in de wervingsadvertentie?
Assessment:
In het profiel wordt de mogelijkheid van assessment voor de burgemeesterskandidaat 
genoemd. DE HEER VAN DEN BERG wijst er op dat assessment niet ingezet kan worden om een 
eventueel politiek verschil van mening binnen de vertrouwenscommissie op te lossen. 
De positionering van de burgemeester is een extra aandachtspunt, gezien de samenwerking 
met de gemeente Groningen. 
De portefeuilles van de nieuwe burgemeester:
De nieuwe burgemeester krijgt een aantal portefeuilles. DE HEER VAN DEN BERG vraagt in 
hoeverre de portefeuilleverdeling vast ligt. 
Maatschappelijke functies: 
De huidige burgemeester, mevrouw Pot vervulde een aantal taken die voor de provincie 
maatschappelijke gezien van groot belang zijn. Mogelijk kan zij dit blijven doen. Misschien ligt 
daar ook een taak voor de nieuwe burgemeester. Dat is ook aan de raad om te kennen te 
geven of de nieuwe burgemeester daar de ruimte voor krijgt. 
Model Ten Boer – Groningen:
Ten Boer is en blijft een zelfstandige gemeente. Dat heeft ze voldoende duidelijk gemaakt. 
Een burgemeester moet daar een specifieke rol in vervullen. Enerzijds is er het ambtelijk 
apparaat, anderzijds de proceskant. Voor een burgemeester niet eenvoudig en zeker een 
lerende positie. Dat moet iemand aanspreken.

DE HEER PENNINGA zegt het belangrijk te vinden dat de nieuwe burgemeester van de hoed en 
de rand weet. Daarnaast moet hij of zij op de hoogte zijn van de gevoeligheden binnen de 
verschillende dorpen. Ook binnen de dorpen spelen veel zaken waar een burgemeester goed 
mee om moet kunnen gaan. Hij of zij moet boven de partijen staan en met iedereen goed 
kunnen overleggen.
MEVROUW MEESTER vult aan dat politieke kleur niet uitmaakt.
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DE VOORZITTER meldt dat dit op deze manier ook in de vertrouwenscommissie aan de orde is 
geweest. Er is geen voorkeur voor politieke kleur of geloofsovertuiging uitgesproken.

Voorkeur voor man/vrouw:
De vertrouwenscommissie heeft besloten dat bij gelijke geschiktheid de voorkeur uitgaat naar 
een vrouw. Zij hadden ook reeds besloten dat het goed is dit meteen in de advertentie te 
benoemen.
Assessment:
Eveneens de wenselijkheid en de mogelijkheden van de inzet van assessment is in de 
vertrouwenscommissie besproken. Het is inderdaad goed hier in de raad nogmaals te 
benoemen dat er zorgvuldig mee omgegaan dient te worden.
De positionering van het Model Ten Boer en de rol van de toekomstige burgemeester:
Model Ten Boer – Groningen:
DE HEER STAYEN zegt dat van een burgemeester, in het model Ten Boer – Groningen, een soort 
spagaat gevraagd wordt. Enerzijds is Ten Boer een plattelandsgemeente waar een 
burgemeester gevraagd wordt die met zijn voeten in de klei staat. Anderzijds werk je samen, 
en soms tegen, de 'grote' stad Groningen. De belangen van Ten Boer als zelfstandige 
gemeente moeten daar goed doorgedrukt worden. 
DE HEER PENNINGA voegt daaraan toe dat Ten Boer klant is van Groningen. De klant is koning 
maar dan dient hij zich wel ook als koning te gedragen. Dat wordt ook van de nieuwe 
burgemeester gevraagd.
DE VOORZITTER vult aan dat de raad enthousiast is over de wijze waarop het model werkt.
De portefeuilles van de nieuwe burgemeester:
WETHOUDER ZWERVER merkt op dat het, gezien de periode, het niet erg zinvol is daar nog een 
wijziging in aan te brengen. Al te absoluut wil zij zich daar ook niet op vastleggen als het gaat 
om de keuze bij een nieuwe burgemeester. Bij de nieuwe samenstelling van de raad kan daar 
ook prima opnieuw een verdeling in gemaakt worden. Dat is het geijkte moment voor een 
portefeuilleverdeling en eventueel daarin wijzigingen aan te brengen.
Maatschappelijke functies: 
DE VOORZITTER spreekt namens de raad uit dat de burgemeester de ruimte krijgt om een aantal 
maatschappelijke functies te bekleden. Ze moeten wel passend zijn bij het profiel.

DE HEER VAN DEN BERG bespreekt tot slot met de raadsleden het belang van de waarborg van de 
vertrouwenscommissie. De kandidaten moeten kunnen vertrouwen op de commissie. De 
leden dienen zich bewust te zijn van het (eigen-)belang van de vertrouwelijkheid binnen de 
commissie. Dit werkt als men elkaar de ruimte geeft, respect biedt en kan argumenteren. 
Uiteindelijk moet er een keuze zijn die een ruime meerderheid in de raad haalt. De intentie 
moet zijn tot een consensus te komen. Als dit niet haalbaar is moet men de keus maken voor 
de kandidaat die een meerderheid van stemmen behaalt.
De procedure zal in gang gezet worden met het plaatsen van een advertentie. DE CDK maakt 
een keuze uit de kandidaten en legt zijn lijst voor aan de vertrouwenscommissie.
De vertrouwenscommissie legt een eerste en tweede keus voor aan DE CDK.  Afrondend volgt 
dan een besloten raadsvergadering waarin beide kandidaten besproken worden. De kandidaat 
die daar als eerste uit naar voren komt is degene die doorgaat naar de minister. Dan wordt 
iemand via Koninklijk besluit benoemd. 
DE VOORZITTER biedt de profielschets aan aan de CdK. Hij bedankt de heer Van den Berg voor 
zijn aanwezigheid.
DE VOORZITTER sluit de vergadering om 20.50 uur.
 

Aldus besloten in de openbare 
vergadering van de raad van Ten Boer,
gehouden op 10 februari 2009.

De raad voornoemd,

, voorzitter

, griffier
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BESLUITENLIJST van de openbare vergadering
van de raad van de gemeente Ten Boer,
gehouden op 25 februari 2009 in het
gemeentehuis te Ten Boer

Voorzitter: mevrouw H.K. Pot, burgemeester
Griffier: de heer R.S. Bosma
Notulist: mevrouw H. Frankruijter

Aanwezig zijn de volgende leden: de dames E. Hoekstra-Blauw, H.A. Kort, D.R. Kruizinga-
van Bruggen, H.T. Pestman, M.H. Meester en C.J. Venema-van der Heide, de heren A. Bolhuis, 
B. Bosch, A. Jager, J.A. Joling, T. Penninga, P. Pierie en R.F. Stayen.
Tevens zijn aanwezig de wethouders mevrouw J.A. Zwerver-Roerig en de heer L. Stoel. 
De heer Bosch heeft laten weten dat hij later komt.

1A. Opening en vaststelling agenda
DE VOORZITTER opent de vergadering om 20.00 uur. Zij heet alle aanwezigen van harte welkom. 
De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld.

1B. Aanwijzen primus bij hoofdelijke stemming 
Na loting wordt MEVROUW  MEESTER aangewezen om bij voorkomende hoofdelijke stemmingen 
als eerste haar stem uit te brengen.

2. Spreekrecht burgers
DE HEER HUISKES wil graag inspreken bij het agendapunt 7: Woonvisie. Het betreft een 
opiniërend punt en de heer Huiskes kan daarom inspreken op het moment dat het agendapunt 
behandeld wordt.
DE HEER RIJNZEWIJN van buurtvereniging Standwerker wil graag inspreken op het thema 
speeltuinbeleid. Dit is een besluitvormend agendapunt. Dat betekent dat de heer Rijnzewijn 
voorafgaand aan de vergadering moet inspreken.
De heer Rijnzewijn refereert aan een brief die de buurtvereniging enige tijd geleden heeft 
ingeleverd bij het college. Daar zou nog een uitnodiging op volgen. De buurtvereniging wilde 
een zienswijze indienen over een speelplaats bij hen in de buurt. Ze hebben er nog geen 
bericht weer over gehad. 
DE VOORZITTER zegt toe deze vraag mee te nemen bij de behandeling van het betreffende 
agendapunt.

3A. Vaststellen besluitenlijst 28 januari 2009
Sprekers: de heer Bolhuis
Bij punt 9 moet de naam van de heer Bolhuis vervangen worden door Bosch.
Het verslag wordt met deze wijziging vastgesteld.

3B. Bespreking cumulatieve lijst
Sprekers: mevrouw Venema
Punt 4 wordt vanavond besproken en kan zodoende afgevoerd worden van de lijst.
Over punt 6 adviseert de voorzitter om in maart een extra commissievergadering te 
organiseren in verband met alle informatie die er ligt over de regiotram. Het presidium gaat 
een datum plannen.
MEVROUW VENEMA zegt dat zij gisteren een avond over de regiovisie bezocht heeft. De heer 
Calon heeft gezegd dat de raad tot 23 maart a.s. de tijd heeft een reactie in te dienen. 
DE VOORZITTER meldt dat de raad wel zelf initiatief moet nemen hierin. 
Punt 7 van de cumulatieve lijst kan afgevoerd worden. De raadsleden hebben de notitie 
ontvangen.
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4. Ingekomen stukken
Er zijn geen ingekomen stukken.

5A. Mededelingen uit het college
WETHOUDER STOEL meldt dat de afdeling Financiën momenteel werkt aan een memo met 
inhoudelijke informatie voor de raadsleden. Dat zal binnenkort ter inzage liggen. Vandaag is 
het tijdpad bekend geworden. Tussen 10 en 17 maart moet het college een voorgenomen 
standpunt of besluit nemen over vervreemding van Essent en het aandeelhouderschap in 
Enexis. Vervolgens heeft de raad tussen 11 maart en 12 mei de gelegenheid om wensen en 
eventuele bedenkingen op dit voorgenomen besluit in te dienen. Dan moet het college op 
12 mei 2009 een definitief besluit nemen en dit uiterlijk 14 mei melden bij de provincie.
DE VOORZITTER geeft een toelichting op een memo brandweerzaken. Daarin wordt de stand 
van zaken kort weergegeven. De brandweerauto moet vervangen worden. Dat staat in de 
planning voor 2010. De huidige Arbo-eisen maken het echter noodzakelijk een aanpassing 
aan de auto te maken. Dat is een te kostbare investering aangezien de vervanging al voor het 
volgend jaar gepland staat. Daarnaast is een risico-inventarisatie gedaan in de kazerne. 
Onder andere de douches en vloeistofvrije vloeren voldoen niet aan de Arbo-eisen. Er wordt 
gezocht naar een oplossing. Er is een Dienstverleningsovereenkomst met de brandweer 
Groningen. Daarin is afgesproken dat de brandweer via de postcommandant aangestuurd 
wordt en de commandant van Groningen als commandant functioneert. De extra inzet van 
Groningen wordt benut door een aantal zaken bij de brandweer Groningen onder te brengen.
Er komt nog een notitie over de brandweer. Er moeten echter eerst nog een aantal 
offertes aangevraagd worden om tot een afronding van het voorstel te komen.
In maart of april komt dit tot een afrondend voorstel in de raad.

5B. Bezochte vergaderingen
Er zijn geen vragen en/of opmerkingen.

5C. Verbonden partijen
Er zijn geen vragen en/of opmerkingen.

6. Burgerinitiatief Hondenpoepbeleid Thesinge
Sprekers:  de heren Jager, Joling en Pierie, de dames Hoekstra en Venema  
MEVROUW VENEMA zegt dat haar fractie het collegevoorstel van harte steunt en wenst de 
Thesingers veel succes. Verder spreekt zij de hoop uit dat ook de andere dorpen enthousiast 
worden en het plan zullen navolgen.
MEVROUW HOEKSTRA herinnert het college eraan dat in de vorige vergadering afgesproken was 
dat de controle via een ambtelijke inspectie zou plaatsvinden. In het huidige voorstel staat 
echter dat er een enquête gehouden zal worden. Daar is haar fractie het niet mee eens. Wie 
zal de enquête gaan uitvoeren? En welke kosten brengt een enquête met zich mee? 
Daarnaast geeft zij de overweging mee dat een enquête vaak subjectief is. Haar fractie is van 
mening dat het beter is een visuele inspectie te gaan houden. 
De subsidieregeling ondersteunt haar fractie wel.
DE HEER JOLING herinnert het college eraan dat afschaffing van de hondenbelasting voor een 
deel van de inwoners juridisch niet toegestaan is. De betrokkenheid van burgers bij het 
hondenpoepbeleid is zeer belangrijk en daarom heeft de raad ingestemd met het voorstel dat 
het college andere wegen zou zoeken om het burgerinitiatief te faciliteren. Het voorliggende 
voorstel heeft de instemming van zijn fractie. Er wordt echter in de notitie gesproken over 
'organisaties en dorpen'. Betekent dat dat het college het idee van de pilot heeft laten varen 
en nu ook de andere dorpen kunnen meedoen? 
DE HEER JAGER is van mening dat het project indirect geld gaat kosten. Ook hij heeft de indruk 
dat het voor meerdere dorpen kan gaan gelden. Hij heeft zijn bedenkingen met de keus om de 
vereniging dorpsbelangen de subsidie te laten doorsluizen naar de hondenbezitters. Is dat wel 
een taak voor een vereniging dorpsbelangen?
DE HEER PIERIE vraagt hoe objectief de uitkomst van een enquête is om daarmee te bepalen of 
het project geslaagd is. De pilotfunctie is er uit gehaald. Het lijkt zijn fractie beter het toch als 
pilot te laten starten.
Inhoudelijk kan zijn fractie wel instemmen met het voorstel.
DE VOORZITTER antwoordt dat het nog steeds als pilot zal starten. Het stuk is echter dusdanig 
geschreven dat het ook op de andere dorpen toegepast kan worden als de pilot een succes 
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blijkt te zijn. In dat kader past ook het voorstel van de enquête. De gemeente heeft overlegd 
met de initiatiefnemer van het voorstel. In de uitwerking is het college dicht bij die aanpak 
gebleven. Wanneer de raad vanavond besluit in te stemmen met het voorstel zal er nader 
ambtelijk overleg gevoerd worden. De opmerkingen van de raad zullen daarin meegenomen 
worden. Het dorp is medeverantwoordelijk voor de uitvoering en beoordeling van het systeem 
en ook voor de wijze waarop de controle uitgevoerd wordt. De meeste kans op succes wordt 
behaald wanneer er iets uitkomt wat zo dicht mogelijk aansluit bij dat wat in het dorp leeft. 

Tweede termijn

DE HEER JOLING is niet gelukkig met het gegeven dat de pilot toch voor de hele gemeente gaat 
lopen.
DE VOORZITTER zegt dat dit een misverstand betreft. Het geldt voorlopig alleen voor Thesinge. 
De regeling kan, indien het succesvol verloopt, in de toekomst voor de hele gemeente gaan 
gelden. Het is ook mogelijk dat uit de pilot nog zaken naar voren komen die het noodzakelijk 
maken te herijken. Dan wordt deze notitie aangepast op die punten.
DE HEER PIERIE vraagt wat de kosten van van deze subsidieregeling zullen zijn.
WETHOUDER STOEL zegt dat het maximaal € 3.500,-- gaat kosten aan subsidie voor Thesinge.

De raad besluit:
Kennis te nemen van bijgaande notitie subsidiëring van initiatieven ter vermindering 
van overlast hondenpoep.

7. Concept-woonvisie gemeente Ten Boer
De heer Bosch komt binnen.

DE HEER HUISKES spreekt zijn enthousiasme uit voor de initiatieven die door de vereniging 
Groninger Dorpen zijn genomen met betrekking tot burgerinitiatieven. De bewoners kunnen 
zich uitspreken over hun toekomst via de dorpsvisies. Hij adviseert alle dorpen daaraan deel 
te nemen en het college en de raad te ondersteunen bij de wijze waarop dorpen zich graag 
ontwikkeld zien.
Er is een pilot gevraagd bij de provincie om de dorpsvisies in het provinciaal ontwikkelingsplan 
op te nemen. De keus is gevallen op o.a. Garmerwolde. Garmerwolde heeft daarop een 
werkgroep samengesteld uit alle geledingen van de samenleving. De werkgroep heeft een 
Dorpsvisie Garmerwolde opgesteld voor de periode van heden tot over 20 jaar. De heer 
Huiskes vraagt in hoeverre die dorpsvisie onderdeel heeft uitgemaakt van de concept-
woonvisie gemeente Ten Boer.
Sprekers: de dames Kort, Kruizinga en Meester, de heren Jager, Joling, Penninga en 
Stayen
MEVROUW KORT zegt dat haar fractie zich kan vinden in de concept-woonvisie. Zij kunnen zich 
vinden in de 5 genoemde uitgangspunten. Tevens is zij zeer geïnteresseerd in de visie van 
dorpsbelangen Garmerwolde.
De PvdA-fractie vraagt zich wel af welk appartementenprogramma bedoeld wordt in de nota.
In de nota wordt geschreven dat de gemeente zich moet profileren als aantrekkelijke 
gemeente voor starters en jonge gezinnen. Hoe gaat de gemeente dit concreet maken? 
DE HEER PENNINGA zegt dat er in Ten Boer al veel gebeurd is op het gebied Wonen, zeker in 
de kern Ten Boer. De bouw van woningen tussen Cluster I en Standwerker is echter nog 
steeds niet begonnen. Heeft dit te maken met voorzichtigheid of ligt er een andere oorzaak 
aan ten grondslag?
Zijn fractie vindt het een goede zaak dat de gemeente in overleg gaat met de woningstichting 
en de huurders. Er is echter ook nog de meerderheid van 83% van woningeigenaren. Ook hun 
inspraak moet geregeld worden. 
In de concept-woonvisie is onder Herstructurering het stuk over grondprijzen weggehaald. 
Waarom is dat gebeurd? 
Bij de uitgangspunten wil de CU-fractie een paar kanttekeningen maken. Het dorp Ten Boer 
moet groeien. Dat kan en moet door woningbouw maar er zijn ook andere factoren die 
meespelen zoals een gezond gezinsklimaat, een kindvriendelijke omgeving en voorzieningen 
voor jong en oud. De CU is van mening dat woningbouw in de dorpen in beperkte mate 
mogelijk moet blijven. Ook daar zijn voorzieningen die in stand moeten blijven. In alle dorpen 
van de gemeente is de sociale samenhang groter dan in het dorp Ten Boer. Als voorbeeld 
noemt DE HEER PENNINGA het burgerinitiatief van Thesinge over het hondenpoepbeleid. In 
Thesinge kan zoiets werken, in Ten Boer ziet hij dit nog niet gebeuren. 
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Ten aanzien van de leefbaarheid in de dorpen zou meer gebruik gemaakt moeten worden van 
de dorpsvisies. 
Volgens het rapport zijn er voldoende huurwoningen voor starters nodig. Die onstaan door 
doorstroming. In dat verband is het goed om het fenomeen keuzewoning verder uit te werken. 
Het is goed dat de gemeente Wonen met Zorg verder wil oppakken. Om dat te realiseren is 
herstructurering nodig. Als het in Ten Boer lukt moet het in Ten Post ook kunnen.. 
DE HEER STAYEN zegt dat zijn fractie staat achter het streven om naar een hoofdkern van 5000 
inwoners te groeien teneinde voldoende draagvlak te hebben voor alle voorzieningen. 
Hiervoor zijn gemiddeld 45 nieuwe woningen per jaar nodig. Ten Boer is de enige gemeente in 
de regio die nog net niet krimpt. Welke activiteiten gaat het college ondernemen om de nieuwe 
bewoners binnen te halen? 
Het op peil houden van de buitendorpen, kwalitatief en kwantitatief, is een moeilijke opgave 
gezien de geringe beschikbare ruimte voor inbreiding en het deels oudere woningbestand. Bij 
een bijeenkomst van de Regio Groningen-Assen is benadrukt dat de kracht van dit gebied ligt 
in het open landschap, zo dicht mogelijk bij een grote stad. Er moet dus alleen onder strikte 
voorwaarden aan uitbreiding van de dorpen gedacht worden. Volgens het 
woningbouwprogramma komen in 2009-2010 25 nieuwe woningen gereed in de kleine kernen. 
DE HEER STAYEN ziet echter momenteel geen bouwactiviteit in de kleine kernen. 
In de buitendorpen is nog steeds behoefte aan betaalbare starterswoningen. 
Het lijkt zijn fractie ongewenst de zorgfunctie te versnipperen over meerdere dorpen. Dit 
betekent niet dat de 0-tredewoningen alleen in het hoofddorp geconcentreerd moeten worden. 
Maar om de ouderen daar te laten wonen waar ze graag willen wonen is een adequaat 
vervoerssysteem wel nodig.
Tot slot merkt hij op dat in het buitengebied steeds meer boerderijen leeg komen te staan. Al 
jaren wordt gesproken over een woonfunctie voor deze panden, bij voorkeur samen met 
kleinschalige bedrijvigheid zodat het buitengebied ook bewoonbaar blijft. Het beleid van de 
provincie lijkt dit tegen te werken. De AB-fractie hoopt dat daar met dit rapport verbetering in 
komt zodat deze veelal karakteristieke panden behouden kunnen blijven. 
DE HEER JOLING vindt het een gedegen stuk, dat helaas door de economische crisis 
overschaduwd lijkt te worden.
Hij vraagt wanneer de definitieve versie van de woonvisie klaar is, aangezien het college eerst 
nog met de woningstichting en huurders in overleg wil.
Een aantal jaren geleden was er nog sprake van een verdubbeling van het aantal inwoners 
van Ten Boer. Nu is het streven 5000 inwoners. De heer Joling vraagt waarom nu ingezet 
wordt op dit aantal.
De groei van de bevolking en de woningvoorraad zal zich, volgens het rapport, concentreren 
in Ten Boer. Gezien de ontwikkelingen van Dijkshorn, Centrumplan en Woldwijk ligt dat voor 
de hand. Woldwijk was echter niet opgenomen op de plankaart. Daar moest, zo stond recent 
in een brief van het college nog ambtelijk overleg over zijn. Is daar al meer over bekend?
In het ontwerp POP (Provinciaal OntwikkelingsPlan) wordt aangegeven dat de bouwopgave in 
de kleinere gemeenten moet worden geconcentreerd in de centrumdorpen. Dat vindt de CDA-
fractie een te grote beperking. In dorpen als Garmerwolde, Thesinge en Ten Post is ruimte om 
te voorzien in de behoefte van eigen inwoners. In de woonvisie dient opgenomen te worden 
op welke wijze dat gerealiseerd kan worden. Er dienen in deze dorpen bouwkavels 
beschikbaar te zijn.
Het doelgroepenbeleid vertoont tegenstrijdigheid. Enerzijds wil het college geen specifiek 
beleid voor starters voeren. Anderzijds vraagt het college aandacht voor starters bij het 
behoud voor voldoende huurwoningen en de realisatie van betaalbare koopwoningen. Zijn 
fractie dringt erop aan samen met de ontwikkelaars en woningcorporatie mogelijkheden te 
zoeken en er beleid voor te ontwikkelen. Ten Boer dient zich op dit punt sterk te profileren. 
DE HEER JAGER begrijpt niet waarom ervoor gekozen is eerst het overleg met de 
woningcorporatie af te wachten. Worden daar specifieke zaken van verwacht die van belang 
voor de definitieve woonvisie zijn?  
De herstructurering Ten Post zou, volgens eerdere afspraak, ook plaatsvinden maar dat is in 
het concept niet terug te vinden.
WETHOUDER STOEL reageert op de vragen en opmerkingen. 
Er is lange tijd aan dit concept gewerkt. Bij aanvang ervan was de kredietcrisis nog niet in 
zicht. Dit heeft echter ook niet tot grote aanpassingen geleid. Voor de profilering is het nu wel 
van invloed. Een grote reclamecampagne voor woningen in Woldwijk ligt nu niet voor de hand.
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De dorpsvisies zijn niet specifiek opgenomen in de woonvisie. De visie biedt echter wel 
voldoende ruimte om uitvoering van de plannen die bijvoorbeeld in de dorpsvisie 
Garmerwolde beschreven staan mogelijk te maken. De wethouder is bereid een apart 
hoofdstuk te wijden aan de dorpsvisies van de diverse dorpen. In het nieuwe POP wordt voor 
de uitvoering verwezen naar de gemeente en neemt de provincie meer afstand. Als het 
doorgaat zoals het er nu uitziet is Garmerwolde het enige dorp waar de gemeente nog iets 
mag ontwikkelen, naast het hoofddorp Ten Boer.
In het laatste cluster en op de BIM-locatie in het dorp Ten Boer komen nog een aantal 
appartementen.
De bouw op Veld I gaat voorlopig nog niet van start. Er moet eerst een nieuw 
bestemmingsplan voor komen.
De zinsnede 'stuk over grondprijzen is weggehaald' staat in het rapport omdat voorheen in de 
woonvisie een deel opgenomen stond over het bepalen van grondprijzen. Dit komt bij de nota 
Grondbeleid die eerdaags gepresenteerd wordt.
Op de vraag over de leegstaande boerderijen antwoordt de wethouder dat POP III meer 
mogelijkheden biedt. Het wordt dan gemakkelijker een invulling te geven aan de bestemming 
van dergelijke panden.
De definitieve versie van de woonvisie zal niet erg lang meer op zich laten wachten. Naar 
verwachting is het binnen twee maanden klaar. 
De eerder gestelde verdubbeling van inwoners was te ambitieus gesteld. Om de 
voorzieningen in stand te houden zijn circa 5000 inwoners het minimale aantal. 
De wethouder heeft nog geen ambtelijke terugkoppeling gehad over het overleg Woldwijk. Hij 
komt daar later op terug.
Met ’geen specifiek beleid voor starters’ wordt gedoeld op het feit dat de gemeente geen 
subsidiebeleid gaat inzetten voor starters. De bouw van woningen voor starters heeft wel de 
aandacht. De wethouder zegt toe dit in de woonvisie te herformuleren.
De herstructurering Ten Post staat op de rol. 
DE HEER STAYEN wil graag antwoord op zijn vraag over de woningen die voor 2011 gereed 
moeten komen in de kleine kernen. 
WETHOUDER STOEL moet dit nakijken. Hij komt er op terug. 
DE VOORZITTER licht toe dat het in de woonvisie beschreven staat, zodat ervoor gereserveerd
is. Het biedt ruimte om te gaan bouwen in de kleine kernen. Er is nog geen concreet plan.
DE HEER STAYEN merkt op dat beschreven staat dat deze woningen in de komende twee jaar 
gebouwd zullen worden, volgens de woonvisie. 
DE VOORZITTER antwoordt dat het nog ideeën zijn. Er is nog niets definitief besloten.
De demografische en economische ontwikkelingen zijn net opgenomen in het stuk. De 
voorzitter vraagt de raad naar hun mening hierover.
MEVROUW MEESTER zegt dat ze gisteren bij de Regiovisie hoorde dat uitgegaan wordt van een 
huidige bezetting van 2,3 bewoners per woning. De verwachting is dat het naar 1,8 gaat.
DE VOORZITTER zegt dat inderdaad de gezinsverdunning een uitbreiding van woningen vereist.
Ze vraagt hoe gedacht wordt over het behoud van de woonkwaliteit in de kleinere dorpen. Er 
is namelijk niet inhoudelijk op gereageerd. Het past bij de gepaste groei voor de dorpen. Het 
gaat daarin niet zozeer om aantallen maar om kwaliteit. Ten Post is daar een voorbeeld van. 
DE HEER PENNINGA vraagt of het een goed idee is om de dorpen daar meer in te betrekken. Er 
zijn nogal verschillende verwachtingen bij de bewoners. Ook daarin moet de dorpsvisie van de 
dorpen zelf meegenomen worden.  De dorpsvisie is met medewerking van de inwoners tot 
stand gekomen en moet meegewogen worden.
DE VOORZITTER antwoordt dat in de afgelopen jaren een beleid gevoerd is waarbij de 
concentratie lag in het hoofddorp en heel beperkt in de buitendorpen. Die lijn wordt de 
komende periode voortgezet. 
DE HEER JOLING vindt dat rekening gehouden moet worden met gezinsverdunning, ook in de 
kleinere dorpen. Een afname van het inwonertal in de kleinere dorpen kan verstrekkende 
gevolgen hebben. Gedacht moet dan worden aan sportverenigingen en scholen etc. 
DE VOORZITTER zegt dat voor bijvoorbeeld in Ten Post gekozen is voor herstructurering. 
Kwaliteitsverbetering en groei kan niet tegelijkertijd plaatsvinden. Er moeten prioriteiten 
gesteld worden. 
DE HEER STAYEN is het niet eens met de stelling van de CDA-fractie. Gisteravond was er een 
bijeenkomst van de Regiovisie. Daarbij werd ook gesproken over de noodzaak van inbreiding 
i.p.v. uitbreiding. Daar ligt de kracht van deze regio om te wonen. Dat wordt aangetast als er 
teveel rondom de dorpen gebouwd gaat worden. 
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DE HEER JOLING ziet in Ten Boer geen inbreidingsmogelijkheden.
DE HEER STAYEN realiseert zich dat dat voor het dorp Ten Boer niet opgaat maar wel voor de 
kleinere kernen.
MEVROUW KRUIZINGA vraagt of bij Ten Post Wittewierum genoemd kan worden.
DE VOORZITTER zegt toe dat dit aangepast zal worden.
WETHOUDER STOEL zegt ervoor te willen waken de dorpen in hun oorspronkelijke vorm te 
behouden. 
DE VOORZITTER stelt voor het overleg met een aantal instellingen voort te zetten. Daarnaast 
worden de dorpen bezocht met de concept-woonvisie. De reacties worden verwerkt, evenals 
de vanavond gemaakte opmerkingen. Vervolgens komt dan de definitieve versie van de 
woonvisie.

8. Speelruimtebeleid
Sprekers: de dames Hoekstra, Meester, Pestman en Venema, de heren Bosch en Jager
MEVROUW MEESTER spreekt namens de dames Kort, Kruizinga, de heer Pierie en namens 
zichzelf. Mevrouw Pestman heeft een andere mening en zal die straks zelf aan de orde 
brengen.
Het uitvoeringsplan speeltuinbeleid is in de raadsvergadering van december jl. uitvoerig 
besproken. De PvdA-fractie heeft toen haar instemming gegeven aan de uitgangspunten. Ze 
hadden wel enige moeite met de financiering en de prioritering. De wethouder is inmiddels de 
dorpen langsgeweest voor een eerste verkenning. De verslagen laten zien dat de dorpen, 
de wens hebben om twee locaties te houden of te ontwikkelen. Deels vanwege de 
aanwezigheid van de N360 die de dorpen doorsnijdt, deels vanwege de wens te komen tot 
differentiatie voor de leeftijdsgroepen. De gesprekspartners vonden het budget en de 
prioritering een probleem. 
Meer dan één speellocatie voor de dorpen waar de N360 doorheen loopt, lijkt de PvdA-fractie 
een reële vraag die nader bekeken kan worden. Het uitvoeringsplan geeft daarvoor 
voldoende ruimte. 
Voorlopig kan slechts het door de raad beschikbare geld beschikbaar gesteld worden, zowel 
voor de ontwikkeling als voor het onderhoud. De fractie zal blijven zoeken naar mogelijkheden 
om het budget te verhogen waarbij de inzet van schoolbegeleidingsmiddelen nog steeds een 
optie is. De partners kunnen proberen extra middelen te verwerven via fondsen. 
De communicatie tussen de gemeente en dorpen is niet goed verlopen. Dat blijft voor de 
PvdA-fractie een aandachtspunt. 
De gesprekspartners uit de dorpen hebben gemeld de schouders onder het plan te willen 
zetten. De PvdA-fractie kan dan ook instemmen met de start van het uitvoeringsplan. Mocht 
gaandeweg blijken dat er zaken zijn die de gestelde kaders te buiten gaan of het budget 
overschreden dreigt te worden, dan verwacht zij het onderwerp terug in de raad.
Tot slot merkt mevrouw Meester op dat de gemeente met Staatsbosbeheer in gesprek zou 
gaan over het gebruik van het bos. Zij heeft gehoord dat Staatsbosbeheer akkoord is.
MEVROUW PESTMAN refereert aan het overleg tussen college en dorpsbelangen Ten Post dat 
in oktober 2008 plaatsgevonden heeft. Daarin is besproken dat de uitkomsten van de 
dorpenronde over het speeltuinbeleid meegenomen zouden worden in de definitieve versie 
van het speeltuinbeleid. Zij stelt nu vast dat er geen definitief plan gemaakt is zoals werd 
aangekondigd. Exact dezelfde nota als die van december werd opnieuw gepresenteerd. Er is 
slechts een werklijstje met opmerkingen uit de dorpenronde toegevoegd. De raad heeft kaders 
gesteld maar mevrouw Pestman vraag zich af of die kaders wel helder zijn. Het uitgangspunt 
van de nota is één speelplek per dorp. In december heeft de raad te kennen gegeven dat in 
de dorpen die doorsneden worden door de N360 twee speelplekken gerealiseerd zouden 
moeten worden. Bijna elk dorp kiest ook voor meerdere locaties. Eén voor kinderen van 0-12 
jaar, één voor kinderen van 12+ en één voor 0-4 jarigen. Zij kan zich goed voorstellen dat, 
indien een schoolplein niet toegankelijk is, de ouders graag een speelplek voor de 
allerkleinsten willen. Het beschikbare bedrag moet dan als gevolg daarvan wel over 
meerdere speelruimtes worden verdeeld. Er lijken in Ten Boer meer dan 5 speelplekken 
aangelegd te gaan worden. Daarmee wordt één van de uitgangspunten van de nota 
losgelaten. 
De nota geeft als locatiekeuze de voorkeur aan schoolpleinen. Dat lijkt voor de hand liggend. 
De scholen reageren echter terughoudend. Er zal waarschijnlijk sprake zijn van beperkte 
toegankelijkheid. Kan de schooldirectie in de toekomst bepalen of een speelplaats open of 
dicht is? Er moet bovendien nog overleg plaatsvinden tussen de schoolbesturen en de 
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wethouder. Er is nog teveel onduidelijk. Goedkeuring aan het voorliggende plan vindt 
mevrouw Pestman een sprong in het diepe. 
Het beschikbare budget zal bij lange na niet voldoende blijken te zijn. Achterstallig onderhoud 
en de huidige veiligheidseisen voor speelplaatsen maken dat er veel meer in geïnvesteerd 
moet worden. Met de motie Schoolbegeleidingsmiddelen hebben de fracties van PvdA, CU en 
AB aan dat ze meer geld voor de speeltuinen wilden vrijmaken. Dat betreft een bedrag van 
€ 62.500,--. De schoolbegeleidingsmiddelen staan pas voor maart op de raadsagenda. 
Goedkeuring verlenen aan de nota Speelruimte is ook een goedkeuring voor het in de nota 
genoemde budget. Zij is van mening dat het budget veel te laag is.
Tevens mist zij in de nota een overzicht waarop het speeltuinbeleid door de raad geëvalueerd 
zal worden.
Er moeten nog teveel punten uitgewerkt worden en de indexering wordt niet genoemd. 
Mevrouw Pestman kan niet instemmen met het plan en wil graag een hoofdelijke stemming op 
dit agendapunt.
DE HEER JAGER kan instemmen met het speeltuinbeleid. Er moet inderdaad nog wel veel 
gedaan worden. De uitvoeringsnotities moeten op papier komen met inachtneming van de 
uitkomsten van de dorpenronde. In verkeersonveilige situaties (N360) moet zeker gekeken 
worden naar de mogelijkheid van meerdere speelplaatsen.
Er is nog geen overleg geweest met de schoolbesturen. Dat moet wel op korte termijn 
plaatsvinden.
Het onderhoudsbudget is vrij laag. DE HEER JAGER vraagt zich af of dit toereikend kan zijn.
DE HEER BOSCH zegt dat de CDA-fractie zich kan vinden in het uitvoeringsplan 
speelruimtebeleid. De grote betrokkenheid van de verenigingen dorpsbelangen en de 
speeltuinverenigingen, en daarbij een deel van het budget te decentraliseren is een prima 
koers. De bereidheid om de handen uit de mouwen te steken is groot.
Het speeltuinbeleid is nu meerdere keren aan de orde geweest, in commissie en raad. Er zijn 
nog veel open einden. Hij blijft zoeken hoe hier verder mee omgegaan kan en moet worden. 
Zo is er het meervoudig ruimtegebruik. Het sombere beeld geeft weer dat de meerderheid van 
de schooldirecties geen voorstander is van het gebruik van de pleinen. De oorzaak is duidelijk, 
vernielingen in het verleden hebben hen voorzichtig gemaakt. Maar hoe haalbaar is het plan 
zonder medewerking van de schooldirecties?
Het aantal speellocaties in de dorpen die doorsneden worden door de N360 leeft sterk, ook 
onder de bevolking. De CDA-fractie is er voorstander van om aan beide zijden van de weg 
speellocaties in te richten. Voor de inrichting van de speelplaatsen moet samen met de 
dorpsverenigingen naar de doelgroep en de omvang van de voorzieningen ten aanzien van 
het aantal kinderen gekeken worden. Er moet dus differentiatie plaatsvinden. Dat heeft wel 
financiële consequenties. 
Het budget heeft zijn fractie bezien in de context van de motie schoolbegeleidingsmiddelen. 
Daarin is gezegd dat de vrijvallende middelen zullen worden aangewend voor speeltuinen. 
Daarover is in dit uitvoeringsplan niets terug te vinden. De heer Bosch vraagt het college of 
het niet mogelijk geweest was de uitkomst van de motie te integreren in het voorstel. 
Op 18 maart a.s. zal een delegatie van de raad met de bewonersvereniging van de 
Standwerker van gedachten wisselen over hun ideeën voor een speelplaats.  
DE VOORZITTER vult daarop aan dat het presidium voornemens is op 18 maart met de 
bewoners van de Standwerker in gesprek te gaan. De bewoners krijgen er nog bericht over 
via de griffier.
MEVROUW HOEKSTRA is van mening dat de nota veel open einden bevat. De bedragen en 
prioritering is akkoord. Haar fractie heeft begrepen dat de wethouder tijd wilde om 
overleg met de schoolbesturen te voeren. Mevrouw Hoekstra rekent er op dat de raad 
geïnformeerd wordt zodra daar meer over bekend is.
De AB-fractie vindt het jammer dat er waarschijnlijk veel kleine speelplaatsen verdwijnen maar 
dat lijkt onvermijdelijk vanwege de hoge kosten. Het toezicht en plegen van klein onderhoud 
door de speeltuinverenigingen is een goede zaak. Wel moet er dan gezorgd worden voor een 
goede informatie-uitwisseling vanuit de betreffende dienst. Dat moet echt beter dan het tot nu 
toe was.
Voor Ten Post en Garmerwolde kan haar fractie instemmen met het inrichten van 
2 speelplaatsen. Als echter de andere dorpen dit ook willen, dan is waarschijnlijk de financiële 
onderbouwing weg. 
Bij Woltersum staan twee verschillende jaartallen; eerst 2009, en later 2011. 
DE WETHOUDER zegt dat 2011 niet juist is. Het moet 2009 zijn.
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MEVROUW VENEMA merkt op dat uit de verslagen van de dorpenrondes blijkt dat men over het 
algemeen positief is over de inspraak voor dit plan. Wel is er in meerdere dorpen bezwaar 
tegen een gezamenlijke speelplaats voor 0-18 jarigen. De voorkeur gaat duidelijk uit naar een 
splitsing; een speelplek voor 0-12 jarigen en één voor 12-18 jarigen. De CU-fractie kan zich 
daar goed in vinden.
Het openstellen van schoolpleinen voor 0-12 jarigen is een goed streven. Maar wie wordt 
dan belast met het toezicht? 
De kerkpleinen zouden ook beschikbaar gesteld kunnen worden voor spelende jeugd. Dat
gebeurt bij sommige kerken nu ook en voor zover haar bekend is daar nooit enig apart overleg 
over geweest en is dat ook niet nodig.
De afspraken met de speeltuinverenigingen moeten goed vastgelegd worden. Zo wordt 
voorkomen dat na een aantal jaren niet meer duidelijk is welke afspraken en voorwaarden er 
gesteld zijn. 
Tot slot wenst zij alle mensen die ermee aan de slag gaan veel succes.
WETHOUDER ZWEVER is blij met de positieve insteek die ze krijgt op deze notitie. Niet alle 
wensen kunnen gehonoreerd worden en daar is begrip voor bij de partijen.
Belangrijk is het om nu spoedig tot het maken van goede afspraken te komen.
Er is bewust voor gekozen de nota niet te herschrijven naar aanleiding van de reacties uit de 
dorpenronde. De toevoeging die gegeven is, geeft juist goed het verschil tussen december 
2008 en nu weer.
Er moet meer maatwerk geleverd worden dan aanvankelijk gedacht werd. DE WETHOUDER  
heeft al met het bestuur van Marenland gesproken. Het bestuur is van mening dat de pleinen 
gewoon beschikbaar horen te zijn voor de jeugd tot 12 jaar. In de praktijk blijkt dit echter per 
school verschillend ervaren te worden. Er zijn bijvoorbeeld scholen die het niet wenselijk 
vinden dat er op het plein gespeeld wordt door 0-4 jarigen tijdens schooluren. De financiële 
kaders zijn vastgelegd. Opnieuw beoordelen of er extra speelplekken komen is daarom geen 
optie meer. Het volgende OOGO-overleg staat gepland voor 16 maart. De wethouder kan in 
de volgende raadsvergadering dan meer zeggen over de motie schoolbegeleidingsmiddelen.  
Als de speelplekken/-pleinen door de jeugd worden gebruikt op een manier die niet wenselijk 
is, moeten ze daarop aangesproken worden. 
Scholen die hun plein niet beschikbaar stellen, zullen daar ook de consequenties van 
ondervinden. Dan is het plein puur nog de verantwoordelijkheid van de school en op geen 
enkele wijze van de gemeente.
Met het beschikbare budget moeten keuzes gemaakt worden. Zo ook in de dorpen waar 
meerdere speelplekken gecreëerd moeten worden. De inwoners van Garmerwolde hebben 
reeds hun voorkeur uitgesproken voor de keus van leeftijdsdifferentiatie. Zij zien het liefst de 
speelplaats bij de Rijksweg ingericht voor de oudere jeugd en in de Hildebrandstraat voor de 
jongere kinderen. De gemeente is van mening dat die keus door de bewoners gemaakt kan 
worden. Men moet het wel doen met het beschikbare budget. De speeltuinen herstellen zoals 
ze ooit geweest zijn kan met dit budget niet. Ook het onderhoudsbudget moet meegenomen 
worden in de te maken keuzes. Er zit nogal verschil in of een speelplaats op een natuurlijke 
manier ingericht wordt of dat er diverse speeltoestellen geplaatst worden. Momenteel lijkt 
meer de voorkeur te liggen bij het op natuurlijke wijze inrichten van speelplekken.
Het aanbrengen van een prioritering was helaas onvermijdelijk. Dit is bij de dorpen ook 
toegelicht en er is begrip voor ontstaan. 
WETHOUDER ZWEVER wil wel toezeggen jaarlijks een moment te kiezen om terug te koppelen 
naar de raad over de stand van zaken speelruimte.

Tweede termijn

DE HEER BOSCH begrijpt dat het nodig is de nota vast te stellen zodat men aan de slag kan 
gaan. Daar staat tegenover dat eventueel beschikbare gelden die de motie 
schoolbegeleidingsmiddelen zou kunnen opleveren voor het speelruimtebeleid, dan de 
prioritering er anders uit te komt zien. Als er dan meer budget vrijkomt zou de achterstand 
ingehaald kunnen worden.
MEVROUW MEESTER zegt dat het alternatief is dat er nu niets gebeurd op het gebied van 
speelruimtebeleid.
Zij herinnert hem eraan dat zijn fractie tegenstemde bij de motie. 
DE HEER BOSCH licht toe dat zijn fractie geen probleem heeft met de inhoud van de motie. Het 
ging over het proces. Zijn fractie was er voorstander van eerst met de OOGO-
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vertegenwoordigers te overleggen en dan, indien er geld over zou zijn, dit eventueel in te 
zetten voor het speelruimtebeleid.
MEVROUW MEESTER zegt dat hetgeen de heer Bosch nu benoemt, toch de inhoud van de 
motie was.
DE HEER BOSCH deelt die mening niet. De motie beschreef ook concrete bedragen die per jaar
aan het budget van de schoolbegeleidingsmiddelen onttrokken zou moeten worden. Daarvan 
heeft zijn fractie gezegd dat overleg eerst moest plaatsvinden.
MEVROUW VENEMA wijst erop dat in de nota duidelijk vermeld staat dat eventueel extra 
beschikbare gelden die voortvloeien uit de motie schoolbegeleidingsmiddelen en het OOGO-
overleg, dit in de raad aan de orde gesteld zal worden.
DE HEER BOSCH zegt te zoeken naar mogelijkheden om bepaalde zaken concreter te krijgen.
WETHOUDER ZWEVER zegt dat de opdracht van de raad naar aanleiding van de motie duidelijk 
was. Zij is alleen nog niet in staat geweest het uit te voeren omdat er nog geen OOGO-overleg 
geweest is.
DE VOORZITTER zegt dat er wel enige druk ligt op de besluitvorming. Bij de bespreking van de 
motie is afgesproken dat eerst overleg met de OOGO zou plaatsvinden. 
MEVROUW PESTMAN pleit ervoor te kijken of er extra mogelijkheden zijn, mocht het OOGO-
verhaal geen aanvulling op het speeltuinbudget brengen, toch te gaan zoeken naar 
mogelijkheden bijvoorbeeld via de verkoop van de Essentaandelen.
DE WETHOUDER zegt open te staan voor het zoeken naar mogelijkheden om het budget te 
verhogen. Dat is echter tot nu toe niet gelukt.
DE VOORZITTER stelt voor tot een afronding te komen. Ze vraagt of de raad een hoofdelijke 
stemming wil.
MEVROUW PESTMAN zegt dat, ondanks dat zij eerder een hoofdelijke stemming gevraagd heeft, 
zij er nu vanaf ziet als in het verslag wordt vastgelegd dat zij niet kan instemmen vanwege 
de punten die ze genoemd heeft.
DE HEER BOSCH vraagt een schorsing voor een overleg met zijn fractie.

De vergadering wordt geschorst.

De vergadering wordt heropend.

DE HEER BOSCH zegt dat zijn fractie kan instemmen met de nota.

De raad besluit:
− het Uitvoeringsplan speelruimtebeleid 2008-2018 vast te stellen;
− het college opdracht te geven tot uitvoering hiervan; met inachtneming van hetgeen 

in de Dorpenronde is besproken en vastgelegd in het ‘Inspraakverslag en 
besluitpunten uitvoeringsplan speelruimtebeleid gemeente Ten Boer 2008-2018’;

− de dorpen de bevoegdheid te geven om met het gegeven budget en in overleg met 
de gemeente meer dan één speel- en/of sportlocatie in te richten;

− het voorstel voor inzet en verdeling van het kleinonderhoudsbudget (€ 2.000,--) 
zoals geformuleerd in deze beleidsnotitie vast te stellen.

9. Aanpassing financiële verordening
Sprekers: de heren Stayen, Pierie en Bolhuis
DE HEER BOLHUIS zag op de leestafel een overzicht van de wijzigingen tussen de oude en 
nieuwe verordening, met een toelichting. Dat is op verzoek van de PvdA-fractie gedaan. Hij 
zou graag zien dat in volgende voorkomende gevallen een dergelijk overzicht tegelijkertijd met 
de raadsagenda en stukken ter beschikking komen van de raadsleden. 
Zijn fractie is blij dat de verplichting eens in de vier jaar een nota grondbeleid te moeten 
presenteren in de nieuwe verordening blijft staan. En dat die nota volgens de huidige planning 
in november 2009 vastgesteld zal worden.
In de aanpassing financiële verordening wordt voorgesteld een 4-tal nota's te behandelen aan 
het begin van de raadsperiode. De heer Bolhuis betwijfelt of dit handig is. De nieuwe 
raadsleden hebben tijd nodig zich in te werken in de materie. Verspreiding over de 
raadsperiode komt de besluitvorming ten goede.
Zijn fractie gaat akkoord met de nieuwe verordening.
DE HEER STAYEN kan zich goed vinden in het voorstel om het aantal nota's sterk te beperken. 
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Zijn fractie heeft wel moeite met de artikelen 10 en 14. Eenmaal per vier jaar een nota over de 
reserves en voorzieningen is akkoord, mits de stand van zaken tenminste twee maal per jaar 
in de Burap/begroting aan de orde komt. Het staat wel in de verordening vermeld maar niet 
heel duidelijk. Datzelfde geldt voor de risicoanalyse en stand van bijbehorend 
weerstandsvermogen. Ook daarvan moet beslist in de begroting/jaarrekening de actuele stand 
ter tafel komen.
DE HEER PIERIE sluit zich aan bij de opmerking van de heer Bolhuis. Ook zijn fractie wil graag 
tijdig op de hoogte gebracht worden van eventuele wijzigingen.
WETHOUDER STOEL erkent dat het niet handig geweest is de stukken niet gelijktijdig 
Beschikbaar te stellen. 
Het vaststellen van de nota's aan het begin van de raadsperiode is voortgekomen uit het idee 
dat daarmee een goed overzicht gecreëerd wordt van de stand van zaken. Tevens is dat het 
moment om kennis over te dragen.
De opmerkingen van de heer Stayen is geregeld via de overzichten van reserves en 
voorzieningen die in de begroting en jaarrekening altijd aan de orde komen.

De raad besluit:
de gewijzigde financiële verordening gemeente Ten Boer (art. 212 Gemeentewet) vast te 
stellen.

10. Aanmelding als Millenniumgemeente
Sprekers: de heren Joling en Penninga, de dames Hoekstra en Meester
DE HEER PENNINGA merkt op dat de CU-fractie er altijd al voorstander van is geweest om 
Millenniumgemeente te worden/te zijn. Ze hebben zich daarvoor ingezet en het college heeft 
dit gelukkig opgepakt. De inzet moet zijn om de inwoners van Ten Boer mee te krijgen. Men 
moet meedoen omdat het niet eerlijk is alles voor jezelf te houden of omdat men het belangrijk 
vindt verantwoord om te gaan met de schepping. 
MEVROUW MEESTER zegt dat de PvdA-fractie de 8 millenniumdoelen ondersteunt. De kracht 
van het realiseren van de doelen middels kleinschalige lokale activiteiten is door VNG 
International adequaat opgepakt. Meer dan 100 gemeenten hebben zich aangesloten. Er hoeft 
niet zoveel grootschalig ontwikkelt te worden maar door lokaal particulier initiatief staat er al 
veel op de agenda. Het is een voordeel dat het initiatief uit de raad gekomen is. Daarmee is 
een podium gecreeerd die het eenvoudiger maakt draagvlak te verwerven. Een brede 
werkgroep is inmiddels geformeerd en er wordt gewerkt aan een Plan van Aanpak waarbij de 
lokale agenda gespiegeld zal worden aan de mondiale. Onderwijs en Jongeren missen daarbij 
nog. De positie van de werkgroep moet nog duidelijk worden, evenals de financiën en het 
beheer hiervan. Voor 2010-2015 moet nog naar financiering gezocht worden. Haar fractie stelt 
voor om in 2009 te komen tot aansluiting van de werkgroep Ontwikkelingssamenwerking bij de 
werkgroep Millenniumgemeente met medeneming van hun budget. 
MEVROUW HOEKSTRA ondersteunt het voorstel voor de Millenniumgemeente van harte. Er 
wordt al voldoende gedaan binnen de gemeente maar het de initiatieven krijgen nu een 
formele titel hiervoor.

Tweede termijn

DE HEER JOLING bepleit dat er gezocht zal worden naar mogelijkheden om een ruimer budget 
voor dit plan te zoeken. Zijn fractie ondersteunt het van harte.

De raad besluit: 
Millenniumgemeente te worden en zich aan te sluiten bij de Millenniumcampagne van 
de VNG.

11. Afstemming Europese Kaderrichtlijn Water (KRW) met lokaal waterbeleid
Sprekers: de heren Bolhuis, Penninga, Stayen en mevrouw Kruizinga
DE VOORZITTER licht voorafgaand toe dat bij dit thema het lokale beleid gespiegeld wordt aan 
het Europese beleid. Er is landelijk ook veel aandacht aan besteed maar bezien naar de 
gemeentelijke situatie gaat het voornamelijk over het GRP en de aanvulling van afkoppeling.
MEVROUW KRUIZINGA zegt dat het belangrijk is als gemeente een bijdrage te geven aan de KRW 

door het afkoppelbeleid van het regenwater. 

13



DE HEER BOLHUIS merkt op dat de uitgangspunten op de verschillende niveaus (Europees, 
landelijk, regionaal en gemeentelijk) allemaal hetzelfde doel hebben, namelijk een goede 
toestand van het oppervlakte- en grondwater. Voor de gemeente Ten Boer betekent het 
zorgen voor voldoende bergingscapaciteit in de riolering en oppervlaktewater. En zorgen voor 
een goede waterkwaliteit in goede ecologische omstandigheden. Uit onderzoek is gebleken 
dat de bergingscapaciteit voldoende is om de gevolgen van de klimaatverandering op te 
vangen. Om een bijdrage te leveren aan een betere waterkwaliteit wordt voorgesteld meer 
regenwater af te koppelen van het riool tot 2015, te weten 10.000 m2 verhard oppervlakte. De 
vraag rijst of die doelstelling voldoende is. Ten Boer kent nog vele riooloverstorten. Gesteld 
wordt dat deze niet meer in kwetsbare gebieden liggen. Zijn deze overstorten er dan wel 
geweest? Als het regenwater afgekoppeld wordt, wordt er veel minder geloosd via de 
overstort. Dat is duidelijk een verbetering van de ecologische toestand van het water. Er is al 
veel regenwater afgekoppeld; de vraag is hoeveel m2 er nog afgekoppeld moet worden. Dan 
kan daarop de doelstelling afgestemd worden.
DE HEER STAYEN merkt op dat iedereen de milieu-effecten van dit voorstel benadrukt. Het 
voorstel bestaat echter uit twee, ogenschijnlijk tegenstrijdige, delen. Ten eerste het verkrijgen 
en behouden van zoveel mogelijk schoon water. Een opgave die in een dichtbevolkt land erg 
moeilijk en duur is maar wel belangrijk voor gezondheid en milieu. De AB-fractie is het ermee 
eens daaraan bij te dragen door het betalen van een bijdrage via het GRP en het scheiden 
van afvoerstelsels. In het tweede deel van het voorstel wordt geprobeerd te voorkomen dat we 
verzuipen in al het water dat in het eerste deel verzameld is. Het moet namelijk geborgen en 
afgevoerd worden. In theorie lukt dat goed. Volgens de berekeningen kan alles worden 
opgevangen en in het zwaarste scenario blijft 98% van de gebouwen in Ten Boer droog. Maar 
nog steeds blijven er een aantal rode plekken op de kaart. 
Alle berekeningen gaan ervan uit om ook bij eventuele zware regenval droge voeten te 
houden. Het is noodzakelijk dat alle waterpartijen in een stelsel met elkaar verbonden zijn. 
Een onderzoek, eventueel in samenwerking met het waterschap, naar de aanwezigheid en 
conditie van alle duikers lijkt hem zeer gewenst. Van sommige is bekend dat ze verkeerd 
liggen en heel veel duikers zijn deels verstopt. 
DE HEER PENNINGA vindt het goed dat er naar de samenhang der dingen is gekeken. In Ten 
Boer zijn gelukkig geen grote knelpunten. Het beleid tot nu toe heeft zijn vruchten afgeworpen. 
Zijn fractie stemt in met de uitgangspunten. 
DE VOORZITTER sluit zich aan bij de sprekers. Het is goed om te kijken wat Ten Boer aan 
verdere afkoppeling kan doen. In de GRP vanaf 2010 zal dat opnieuw opgenomen worden. 
Tot dusver is het beleid dat bij aanleg van nieuwe wegen en reconstructie dat dit al toegepast 
wordt. Het probleem van duikers die eventueel niet goed doorgespoeld zouden worden zal 
met de waterschappen opgenomen worden. 

De raad besluit:
1. in te stemmen met de ambities en doelen verwoord in de Beslisnota “Schoon en 

gezond water”; 
2.   kennis te nemen van de conclusies en aanbevelingen uit het rapport Stedelijke     
      Wateropgave Ten Boer.

De voorzitter sluit de vergadering om 22.20 uur.

Aldus besloten in de openbare 
vergadering van de raad van Ten Boer,
gehouden op 25 februari 2009.

De raad voornoemd,

, voorzitter

, griffier
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